
List 32. 

Politiški oddelek. 

Das Vaterland muss grosser sein. 
Nemci so gotovo mogočen narod; imajo veliko 

slovstvo in kulturo. Poleg tega so pa tudi tako delavni, 
kakor malo kateri narod, od njih bi se Slovenci mogli 
narsikaj uMti. Jedna glavnih lastne sti nemškega naroda je 
pa n;egova ekspanzivnost. Nemci bi radi raztegnili svoje 
meje na vzhod in jug. Proti zapadu se ne morejo siliti, 
ker tu jim stoje nasproti drugi močni in izobraženejši 
življi. Nemec hoče deloma izpodriniti deloma pa potuj-
čiti tuje življe in jih tako vtopiti v svojo narodnost. V 
ta svoj namen pa ima Nemec več sredstev, katere dobro 
vporablja. 

V Nemčiji je toliko vladajočih rodbin kakor nikjer. 
Naravno je torej, da se nemške princezinje može na vse 
kraje. Te Nemke pa prišsdši v tuje dežele ne slečejo 
svojega nemštva, temveč se ga trdo drže. Posebno pri 
ruskem dvoru so nemške princezinje imele dolgo velik 
vpliv in brez njega niso še dandanes. To je jeden uzro-
kov, da se je nemški vpliv širil tako mogočno po Rusiji 
in da so Nemci odločevali v tej državi. Tesne vezi sorod
stva vežejo nemški in ruski dvor, posebno ker so skoro 
vse carice od Petra Velicega do prve soproge Aleksandra 
II. bile Nemke. Le sedanja je Danka in tudi ni posebno 
naklonjena nemštvu. 
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Ze pred leti se je izrekel neki državnik, da imajo 
Nemci veliko prednosti v tem, da imajo dosti princev, da 
torej lahko takoj koga vrinejo, če bi bil izpraznjen kak 
evropski prestol. Tako so o svojem času hoteli Nemca 
spraviti na prestol španjski in je zaradi tega celo bilo 
prišlo do vojne. V novejšem času so posebne važnosti 
balkanske dežele in tudi tukaj že vidimo Nemca na pre
stolih. Rumunski kralj in bolgarski knez sta Nemca. Prvi 
bolgarski knez Battenberžan je bil tudi Nemec. Ko bi se 
pripetilo, da bi v Srbiji se vnela borba mej Obrenoviči 
in Karadjordjeviči, se je naposled bati, da bi kak nemški 

princ obeh ne odrinil in zašel srbskega prestola. Ti nem
ški vladarji pa skrbe, da pride za njimi več Nemcev v 
deželo in da se razširi nemški vpliv. V Bolgariji so po
skusili že z nemškimi šolami in z nemščino izriniti ru
ščino iz gimnazij, pa ni šlo. 

Posebno važen faktor v boji za razširjenje nemštva 
je mnogobrojna nemška inteligenca. Ta inteligenca vriva 
se na vse strani in povsod skrbi za razširjenje nemštva. 
Posebno v slovanske kraje se rinejo Nemci. V Rusiji je 
še »nedavno bilo v vseh službah bodisi v javnih ali za-

.sebnih polno Nemcev, posebno so tehniki bili večinoma 
Nemci. Nemci so vodili ruske tovarne in Nemci so bili 
oskrbniki na ruskih veleposestvih. 

Nemške inteligence pa tudi nikdar ne zmanjka. Tri 
in dvajset največ dobro obiskanih vseučilišč, veliko število 
drugih višjih in strokovnih šol daje inteligence v izobilju, 
vedno jo imajo dosti za izvoz. Nemci, ki dobe na tujem 
službe, se ne spoje z dotično narodnostjo, mej katero so 
se naselili, ostanejo Nemci in skušajo le nemštvu prido
biti tal v nenemških deželah. 

Tako vidimo celo v Braziliji, da se priseljeni Nemci 
ne spoje z drugimi prebivalci, povsod imajo lastna društva, 
tudi skrbe za lastne šole. Posebno v Rio Grande do Sul 
igrajo važno vlogo. Vsi boljši prebivalci te pokrajine so 
Nemci in sedaj delajo na to, da bi jo odkrojili od Bra
zilije, da jo potem ložje popolnoma ponemčijo in da bi 
potem bila jedna samostojna nemška država v Južni Ameriki. 

Sedaj se je v Nemčiji osnoval poseben odbor, ka
teri išče za izobražene Nemce služeb v inozemstvu. V 
tem odboru so profesorji visocih šol, ki imajo najboljši 
razpregled nad tisto inteligenco, ki doma ne more do
biti mesta. 

Ta odbor je razposlal na vse Nemce v inozemstvu 
oklic, da naj poročajo, kje bi potrebovali kacega nem
škega inženirja, zdravnika, kemika, gozdarja, odgojitelja 
i. t. d. ali sploh kacega nemškega izobraženca. Vidi se, 
da se torej hoče organizovati razmeščenje nemške inteli
gence po tujih deželah. Vsi Nem?i, ki so se že dosedaj 
vgnezdili na tujem, postanejo nekaki agentje tega odbora 
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in bodo iskali služeb za svoje nemške rojake. Vsa ta 
organizacija pa nima le lepega človekoljubnega namena, 
preskrbeti služeb tistim, ki jih doma dobiti ne morejo, 
temveč odbor sam pove v svojem oklici, da bi novodošla 
inteligenca podkreipla nemštvo v tujih deželah. Vsa 
stvar torej meri na razširjenje nemštva po slovanskih de
želah. Ti nemški izobraženci pojdejo na tuje za to, da 
pridobe novih pokrajin za nemštvo. 

Daljni pomoček je nemško slovstvo. Le poglejmo 
po naših knjigotržnicah, povsod prevaguje nemško slovstvo. 
Pa poglejmo po naših boljših rodbinah, povsod najdemo 
nemške ilustrovane liste in nemške romane. Kako pogoste 
so pri nas nemške knjige, kako redke pa slovanske ali 
pa francoske. To nemško slovstvo mnogo pripomore, da 
se po slovanskih rodbinah, posebno pri nežnem spolu 
toliko nemški govori. Nemško slovstvo je že pridobilo 
mnogo Slovanov za nemštvo. 

Daljni pripomoček za razširjanje nemštva so šole. 
Pri nas v Avstriji je šolstvo že od države preveč nemški 
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organizovano. Šole so največ pripomogle, da se je materi 
Slaviji že izneverilo toliko sinov. Nemci pa niso bili za
dovoljni s tem, kar store javne šole za nemštvo, temveč 
osnovali so svoj „Schulverein", kateri snuje nemške šole 
po slovanskih krajih v vsej Avstriji in podpira učitelje 
na javnih šolah, kateri se odlikujejo v pospeševanji nem
ščine. Splošen nemški „Schulverein" v Berolinu pa de
luje za pospeševanje nemškega šolstva po tujem sploh. Na 
tisoče in tisoče nemških mark je že romalo v inozemstvo 
za podporo nemškega šolstva mej drugimi narodnostmi. 
V nemške šole se potem na razne načine vabijo in silijo 
nenemški otroci. V več krajih skrbi se jim za knjige ali 
celo za obleko. Na ta način se slednje leto nekaj otrok 
pridobi za nemštvo. 

Misliti pa ne smemo, da Nemci podpirajo nemške 
šole le iz človekoljubnosti in ljubezni do šolstva, temveč 
imajo pri tem tudi svoje bolj sebične namene. Cim bolj 
se razširi nemštvo po tujem, tembolj se odpro pota tudi 
nemški trgovini po tujem, posebno nemški s'ovstveni iz
delki bodo našli ložje kupcev. Razširjenje nemštva po 
tujem bode torej tudi v korist ožji nemški d imovini. 

Naši čitatelji sedaj razvidijo, da imajo Nemci dosti 
sredstev za razširjanje germanizacije in da se vedno rav
najo po besedah nemškega pesnika: „Das Vaterland muss 
grosser sein!" Domovina, to seveda nemška, mora večja 
biti, to je njih vodilo. Vidno je pa tudi, da še ne bode 
pri nas kmalu konca boju proti napadajočemu nemštvu. 
Da pa bodemo mogli vstrajati v tem boji, podpirajmo 
pred vsem ono, kar služi v utrdbo narodnosti, zlasti pa 
„Družbo sv. Cirila in Metoda" in delajmo na to, da se 
sloga povrne mej nas, ker le sloga jači, nesloga tlači. 


